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Constatări.
«Indestulirca e lipsă de fantezie» 

a zis odată cineva. Să te miri deci 
dacă omul, această fiinţă plină de fan
tezii, e vecinie neîndestulit? Să te miri 
deci dacă noi românii popor par excel- 
lence plin de fantezii, suntem vecinie 
neîndestuliţi ?

Vecinie neîndestuliţi cu starea-ne 
actuală dorim mereu alte stări, uitând 
că nu poţi schimba o stare cam pre
cum îţi schimbi un guler, sau precum 
îşi schimbă mulţi de pe o zi pe alta 
părerile, uitând că suntem legaţi de 
glie. »Stări noue«, »ere noue« nu ne 
putem crea, nu ne rămâne deci decât 
să îmbunătăţim starea-ne actuală... şi 
aici şi tind toţi cei cari ştiu judeca 
serios.

Că asta nu se întâmplă pe aceeaşi 
cale e foarte firesc şi chiar în deose
birea asta a căilor zace posibilitatea 
reuşitei, ajungerii ţîntei! Dacă toţi am 
apuca aceeaşi cale, am zări ţînta nu
mai dintr’un singur punct de vedere şi 
poate nici n’am ajunge-o în veci, cum 
când în îmbulzeală toţi vreau să iasă 
pe aceeaşi uşe, nu poate eşi nici unul, 
cel puţin nici unul în tihnă şi teafăr...

înaintând însă pe căi deosebite, 
ni-se dă prilej să vedem ţînta din mai 
multe puncte, şi ajungerea ei ni-se în
făţişează cu mult mai uşoară. Unul cel 
puţin dintre sutele de luptători o va 
ajunge, isbânda însă va fi de folos tu
turor.

Numai cât aici earăşi dai de cu
sur! Sunt şi de aceia, cari orbiţi dau 
înspăimântaţi de nişte pedici imaginare, 
aparente sau esagerate, în loc să dee

F O IŞ O A H A
D ESER T O R U L.

(Urmare şi fine.)

Era în Noemvrie. De câte-va săptămâni 
Leonte era soldat, într’un regiment de infan
terie. Fu trimis la Sibiiu.

Ca soldat îi mergea rău dela început 
încă. Ii era greu de tot şi-l nuincia dorul de 
ai lui. Când avea vre-o oră liberă, fără voie 
se duce cu gândul la satul Ini şi la atâtea 
întâmplări şi petreceri de ale ei!

Intr’o zi stătea mâhnit în casarmă. Gân
dea la ai lui, de-acasă. Ce-o fi la noi în sat 
acum, îşi zicea el. Colo departe o casă mică, 
văpsită cu alb, tocmai lângă biserică.... Acolo 
ra’arn născut eu, acolo am trăit copilăria, mă 
jucam ziua întreagă cu Petre, băiatul 
dascălului., apoi câte încă, Florica..

Şi’ntr’o clipă îi veni în minte o seară 
din toamna anului trecut, când era în sat, la 
ei. El stetea în grădina lor, o grădină mare, 
şi aşezată sub o salcie înaltă dela marginea 
grădinei, cânta din fluer o doină a Oltului. 
Era o seară frumoasă, ear’ linişte aproape

faţă cu primejdiile ce i-se opun şi se 
meargă drept spre ţîntă, întorc ţîntei 
spatele şi, toate drumurile duc la Roma, 
bazaţi pe rotunzimea pământului pleacă 
la drum, pe o cale cei drept mai sigură 
prin lipsa de piedeci, mai nesigură însâ 
prin lungimea ei, pleacă la drum plin 
de nădejdi, ca în urmă sâ ajungă la 
ţîntâ istoviţi, sleiţi de puteri şi fără nă
dejdi...

Aşa stăm şi noi românii în pri
vinţa politicei noastre naţionale. Toţi 
tindem spre binele poporului din 
sînul căruia am eşit, toţi avem aceeaşi 
ţîntă: fericirea poporului! Dar’ oameni 
suntem şi avem greşelile oamenilor. 
Unii cred, că singura cale ce duce 
spre bine e calea apucată de ei, alţii 
că tocmai părăsirea acelei căi duce la 
izbândă sigură, ear’ alţii apucă o a 
treia cale, călăuziţi de aceeaşi credinţă 
fermă în ce priveşte calea lor...

Avem „pasivişti", „activişti**, „mo- 
deraţi**, „ultraişti**, şi mai ştie Dumne
zeu câte soiuri de „işti*' cari toţi vor 
sâ fericească poporul român!

Şi ce fac aceşti „işti** ? In loc se-’şi 
întindă mână de ajutor se hulesc şi se de- 
faimâ şi se numesc reciproc „trădători**...

Ar trebui sâ înţelegem odată, că 
nu există „tradare** în politică, că ro
mânul, fie el de ori-ce nuanţă politică, 
nu poate fi timbrat de „trădător** pur 
şi simplu pe faptul, că e de o altă 
convingere, decât alţii... căci el e nu
mai semnul, că basele pe cari sunt 
aşezate principiile creşterii noastre, sunt 
base şubrede, nehotărîte ...

înainte de toate trebuie dară să 
tindem sâ-’i convingem pe adversarii 
noştri „de acelaşi neam**, despre buna 
noastră credinţă în eficacitatea căii 
ce am apucat-o, să-’i convingem că

desăvârşită şi numai în depărtare se auziau 
nişte strigăte de ciobani, cari îşi aduceau 
oile în sat. Ear’. razele lunei se prelungiau ca 
nişte panglici lungi de aigint, pe toată întin
derea, cât vedeai cu ochii!

Şi cum cânta, într’o vreme auzea în 
apropiere sunete de paşi. Se uita repede în 
partea din care venea sunetul şi pe drumul 
care duce pe la marginea grădinei lor, zări 
pe Florica.

— Bună seara, Florico !
— Bună seara, Leonte, dar frumos 

cânţi, zise Florica, mai colea m'am oprit şi-am 
ascultat, nici nu ştiam că eşti tu.

— Ea lasă... vreai să mă lauzi, dar 
unde te duci ?

— Mă duc la Ilinca, s’o chem la noi.
— Mă laşi să viu şi eu ?
Şi el se scula repede, sări gardul şi 

merse lângă ea. Plecară mai departe amân
doi.

Ce mult îi plăcu lui în seara aceea I 
Căci tinereţe, dragoste, sunt tocmai ca nişte 
tovarăşi de drum veseli, te fac să rîzi, 
să petreci. Şirul lung de sălci de lângă mar
ginea drumului, par’că erau nişte prietini, cari 
se uitau la ei veseli şi-i salutau cu dragi.... 
Ce bine se simţia el atunci 1

Şi e atâta deosebire între viaţa lui de

numai calea asta poate duce la isbândă 
şi înainte de toate sâ nu timbrăm de 
„trădător“ pe im ul sau altul numai şi 
numai pe basa, că n ’am fost în stare 
sâ-1 înduplecăm, că numai noi putem  
ferici poporul, ş i că numai calea apu
cată de noi duce la ţîntă.

PASIVITATE sau ACTIVITATE?
de

D r E ugen  de Lem ^nyi.

v.
Cred, că în cele de până acum am 

expus înţelesul, esenţa,' simburele articolilor 
din întrebare, dcaltcum scrişi de un om, — 
recunosc, — de inimă şi de perfectă bună 
credinţă, pentru a putea risca afirmarea, că 
sfaturile ce ni se dau sunt resultatul unei 
prea pripite cugetări.

Articolii dlui A. nu sunt nici mai mult 
nici mai puţin decât provocare sau îndem
nare la inaugurarea unei politice aventurioase.

Nu mă număr între aceia, cari s’ar putea 
simţi îndreptăţiţi a mărgini libertatea cugetării 
sau a laptei; ba chiar din contră, sunt de 
principiul lui Friedrich-cel-mare, conform 
căruia fie-cine se poate ferici după „fasonul*1 
seu; dar’ cu toate acestea nu pot admite, 
ca să se facă încercări aventurioase cu desti
nele unui întreg popor. Suntem o naţiune 
tinără, vinguroasă, tenace, nedt-spărţibilă de 
glia pe care ne-am născut. Având convingerea, 
că pământul pe care locuim astăzi, al nostru 
este şi al nostru va rămânea: este deci sub 
demnitatea noastră să ne dimitem la expe
rimente aventurioase, al căror resultat în caşul 
cel mai bun problematic este; ci conştii de 
puterea şi calităţile noastre superioare, trebue 
să luptăm cu vizirul deschis pentru posiţiunea 
pe care voim să o ocupăm în această ţeară.

Aventurile politice sunt pentru popoare 
prăpădite, cum sunt bunăoară Bulgarii, cu 
comitetele lor revoluţionare, cari nu au să 
piardă nimica şi cel mult câştiga pot, dar’

atunci şi cea de acum I Par’că au trecut o 
sută de ani.

Acum stă ziua întreagă la exerciţiu, 
face atâtea marşuri şi cum va greşi cel mai 
mic lucru, să fie înjurat, pălmuit şi de multe 
ori închis. Apoi sergentul! Ce om barbar e 
sergentul! Câte nu i-a răbdat el lui, câte lo
vituri cu puşca, cu sabia! Şi e numai de 
câte-va săptămâni soldat, şi a fost închis de 
trei ori şi asta numai sergentul a făcut-o...

Apoi scoase din buzunar 6 hârtie scrisă 
pe amândouă feţele. Era o scrisoare pe 
care i-o scrisese Florica. îi scriea mult Flo
rica, despre tot ce se întâmplase în satul 
lor dela plecarea lui de acolo, despre alte 
lucruri şi la urmă îl încunoştiinţa, că tatăl ei 
are o treabă la Sibiiu şi, că va pleca peste 
câte-va zile. Ea a stat mult pe lângă tatăl 
său, s’o ia şi pe ea şi după multe rugări d’a- 
bia l’a putut îndupleca. Şi-acum îi scriea ve
selă, aşteptând cu nerăbdare vremea, când 
se va întâlni cu el.

Leonte ceti cu o nemărginită bucurie 
aceste lucruri, se înveseli mult. Par’că nu-i 
venea să creadă lucrul acela. Se gândea, în- 
ocmai ca Florica, la fericitele momente în 
cari se vor întâlni, vor vorbi. De când îi scri
sese ea, era mai vesel şi când pleca dimi
neaţa la exerciţiu, nu mai era atât de în
tristat ca mai înainte.

I nici decum pentru un popor cumpătat ca al 
nostru.

Luptă ne trebue însă, luptă dreaptă, 
dar’ cât mai intensivă, căci pe de o parte 
numai prin luptă putem realisa aspiraţiunile 
noastre naţionale, ear’ pe de altă parte prin 
neactivitate ni-se moleşesc şi degenerează pu
terile, ceea-ce Ia rândul său neapărat trebue 
să ne demoraliseze, precum în parte s’a şi 
întâmplat.

Date fiind cele premergătoare, de sine 
se impune întrebarea; cum avem să ne întocmim 
lupta laţă de adversarii noştri ? Ce tactică 
avem să observăm faţă de ei ?

Pentru-ca să putem răspunde corect la 
această întrebare, trebue să ne dăm mai întâiu 
seamă de următoarele împrejurări:

1. Cine sunt adversarii noştri ?
2. Cât sunt de tari şi pe ce se baseazâ 

puterea lor?
3. Cine sunt aliaţii lor?
4. Care este posiţiunea noastră şi cât 

de tari suntem ?
5. Cine sunt aliaţii noştri fireşti, cât de 

tari sunt ei şi la ce ajutoriu putem noi conta 
din partea lor sub toate împrejurările?

Să luăm întrebările pe rînd. Cine sunt 
duşmanii noştri ?

îmi veţi răspunde: Ungurii I Ear’ eu vă 
voi replica: nu! Ungurii nu pot fi duşmani, 
deoare-ce nu au motiv a ne urî; ear’ lipsind 
causa, nu poate fi vorba nici de efect.

Ura dela popor la popor, ca ori şi 
care altă ură, trebue să-’şi aibe motivele sale 
basate, — şi în caşul de faţă — bazate pe 
psichologia popoarelor. Simpla împrejurare, 
că noi cei de dincoace de Carpaţi locuim în 
ţinuturi cari poartă numele colectiv de U n 
garia», nu este de ajuns pentru-ca să escite 
ura Ungurilor în contra noastră. De ură ba- 
sată numai atunci poate fi vorba, când inte
resele naţionale, culturale şi economice ale 
Ungurilor ar fi colidat vre-odată sau ar co- 
lida de present cu ale noastre. Dar’ o coli- 
siune de interese între Unguri şi noi nu a 
esistat în trecut, nu esistă în present şi nu 
va exista pe viitoriu.

In cestiuni naţionale şi culturale noi 
nici-când nu li-am stat în cale Ungurilor; de 
noi, mulţumită calităţii noastre de element

. — Astăzi poate mă întâlnesc cu Flo
rica, îşi zicea el, şi gândul acesta îl înveselea 
şi-i da curaj.

In ziua următoare, compania în care 
se găsea Leonte era Ia exerciţiu. Un sergent 
comanda. Când sergentul striga într’un rând: 
Habt Acht! Leonte greşi şi nu-si duse puşca 
la umăr după cum trebuia.

Leonte zărise pe tatăl Florichii, care 
stetea de-o parte şi se uita la el. Pe Flo
rica n’o văzuse. Şi tocmai când striga ser
gentul: Habt Acht! el se plecase puţin, spe
rând să o vază. Atunci o văzu ; ea se uita la 
el şi-i zîmbea. Ear’ el, uitându-şi pentru un 
moment de sine, de locul unde se află, 
greşi.

Dar sergentul îl văzu, el observa tot. 
Era un om aspru sergentul şi după cum îl 
cunoaştem de mai înainte, ştim ce suferea 
Leonte dela el.

— La cine te-ai uitat ? Ce ? Nin puşca 
nu mai ştii s’o porţi ?

— Ştiu, dar...
— Nici un dar, las că te învăţ eu!
Şi în momentul acela răsunară câteva 

palme.
Leonte cu faţa roşie de mânie, de ru

şine se uita la Florica. Ea începuse să plân
gă, era cu batista la ochi.

Asta era prea mulţi când nu-1 vedea
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de ordine, s’au putut şi se pot întări în 
aceste privinţe după placul lor.

Interesele economice ale Ungurilor încă 
nu au stat nici-când în conflict cu ale noastre 
şi nici nu puteau sta, pentru-că, după cum 
ne învaţă o singură privire aruncată pe charta 
etnografică a Ungariei de astăzi, noi locuim 
în această ţeară într’o massă compactă, care 
se extinde dela hotarele ostice ale ţerii până 
la Tisa; şi abstragând dela cele trei comi
tate săcuieşti-, în nici o comună nu suntem 
mestecaţi cu Ungurii, sau dacă ici-colea 
suntem amestecaţi cu ei, numărul lor în 
raport cu al nostru este aşa de mic, încât 
o eventuală periclitare a intereselor economice 
ale unor astfel de fracţiuni naţionale, nu poate 
forma pentru nici un Ungur cu minte motiv 
de ură în contra noastră, şi aceasta cu atât 
mai puţin, deoare-ce stă în puterea statului 
a scuti aceste fracţiuni de pericolul economic, 
care le-ar ameninţa din partea noastră. De 
concurenţă economică între noi şi Unguri nu 
poate fi deci vorbă, pentru-că o astfel de 
concurenţă are de premisă indispenzabilă 
împrennă-vieţuirea duor popoare pe aceleaşi 
teritorii. Lipsind în acest cas şi aceasta pre
misă indispenzabilă, este evident, că Ungurii 
nici din punct de vedere economic-naţional 
nu au motiv de ură în contra noastră.

Resultă din cele expuse mai sus, că 
ura Ungurilor faţă de noi nu are nici o bază 
psychologică, de-oarece întră noi şi Unguri nu 
numai că nu există nici un conflict de inte
rese, cî din contră, după cum chiar şi din 
partea Ungurilor de nenumărate-ori s'a accen
tuat, există între noi chiar comunitate de in
terese, lucru constatat fiind, că colosul slav, 
de care suntem încunjuraţi şi unii şi alţii, de 
o potrivă cu peire ne ameninţă, şi numai 
apropiind u-ne unii de alţii putem spera, că 
vom avea destulă putere de resistenţă.

Aceasta bine o înţeleg Ungurii; dar’ ei 
sunt de părerea, că pentru-ca să scăpăm de 
Slavi, să ne facem Unguri cu toţii. Noi, fi
reşte, rîdem de naivitatea confraţilor noştri 
de rasă maghiară şi chibzuim aşa, că o îm
păcare cu Ungurii, sau apropiere între noi şi 
ei, numai atunci are înţeles pentru noi, dacă 
prin aceasta ne putem asigura existenţa noastră 
ca individualitate etnică; ar fi şi e deci ridicol 
a pretinde dela noi să ne facem Unguti, 
pentru-ca să nu fim slavisaţi la rândul său; 
aşa ceva este cu atât mai ridicol, fiind-că în 
fine Slavii ne stau nouă atât după origine> 
ca un ram al rasei indogermane, cât şi după 
religiune cu mult mai aproape decât Ungurii, 
pe când pe noi şi pe ceşti din urmă numai 
comunitatea de interese cu desăvârşire ego- 
istice ne poate apropia. Şi dacă vreodată 
istoria universală ar duce sentinţa de moarte 
asupra noastră, atunci am preferi să ne con
topim cu Slavii, chiar şi din consideraţiutiea, 
că dacă ţi-e scris să te îneci, atunci mai 
bucuros te cutunzi într’un ocean, decât într’o 
baltă, care s’a mai şi împuţit rău de când 
sunt în ea oaspeţi bineveniţi toţi broscoii perciu
naţi de provenienţă galiţiană, bucovineană 
sau rusească şi toate lăpădăturile altor neamuri.

nimenea, era cum era, dar acum când pen
tru întâia oară 11 vede Florica în viaţa mi
litară, acum, să-l vadă pălmuit de sergent? 
O! Asta era peste putinţă să treacă numai aşa I

Şi el să întoarse, în culmea mâniei, a 
răsbunării, puse repede un cartuş în puşcă 
şi trase.

Sergentul căzu jos rănit. Ii curgea sânge 
mult şi răcnea înfricoşat.

Aceasta era răsbunarea tuturor suferin
ţelor, pe cari le îndurase el din partea săl
batecului sergent.

Apoi Leonte aruncă puşca şi merse 
repede la locul, unde se găsiau Florica şi 
tatăl ei.

— Rămas bun Florico, zise el, rămas 
bun nene Toadere, poate n’o să ne mai 
vedem nici odată.

Şi pe când Florica plângea cu hohote, 
ear’ Leonte se încerca să fugă, îl încungiurară 
ceialalţi soldaţi şi-l duseră la casarmă.

Dar’ în ziua următoare, găsiră pe sol
datul, care stetea de sentinelă la închisoarea 
lui Leonte, legat, cu gura astupată şi desarmat, 
ear’ pe Leonte nu-1 mai găsiră in nici o 
parte. Zadarnică a fost ori ce încercare de 
a-1 prinde!

(,,Fam.“) Stelian Russu.

Afaceri şcolare.y

In lipsa unui raport special despre în
cheierea anului şcolar 1900/901 la şcoalele 
din Orăştie şi jur, anunţăm pe basa informa- 
ţiunilor ce ni-se comunică, că toate exame
nele publice la şcoalele elementare poporale 
din aceste părţi au decurs în ordine bună, 
conduse fiind de prea onor. dtii protopopi 
Vasile Domşa şi Iuliu Raţiu şi de alţi preoţi 
delegaţi mai ales în cercul Geoagiului peste 
Murăş. La fiecare examen au participat şi 
câte un învăţător ca asistent onorar şi expert 
în cele pedagogice, făcându-şi notiţe despre 
starea învăţământului. Ar fi de dorit ca aceste 
notiţe să se şi publice, ceea-ce credem că se 
va şi face după adunarea tuturor rapoartelor 
dela locurile cele mai competente, pentru-ca 
învăţătorii să-şi cetească fiecare atestatul.

t

La şcoala elem. din Orăştie prea puţin 
interes s’a arătat din partea comitetului şi a 
inteliginţei faţă de examene, de altcum dl 
protopop au încheiat anul şcolar cu cuvinte 
de laudă la adresa corpului învăţătoresc pen
tru succesul dovedit.

La gimnasiul ev. ref. şi la şcoala de 
fete de stat ne interesează mai mult studiul 
religiunei, pentru-că acesta să propune în 
limba română, deşi cu greutate, pentru-că 
mulţi şcolari nici ceti nu ştiu româneşte.

D-nii şi d-nele protesoare maghiare dela 
aceste scoale ar trebui să se desbrace de 
tendinţa utopică a maghiarisării, încercându-se 
la toate ocasiunile şi sărbătorile şcolare a 
preamări în mod nenatural pe naţiunea ma
ghiară, ignorând şi despreţuind pe celelalte 
naţionalităţi. Trebue să ştie d-lor, că noi to
tuşi nu dăm mai multă atenţiune culturei 
maghiare decât câtă merită, şi aşa sforţările 
de preamărire nenaturală nu au alt efect, decât 
de a vătăma simţul de cultură naţională a 
elementului românesc în mijlocul căruia trăesc 
d-lor pe aceste plaiuri.

Noi le-am recomanda, mai bine să se 
lase de ideile închipuite şi să trateze pe şco
larii şi şcolăriţele de român cu mai multă 
căldură, prevenire şi iubire, respectându-le 
nu numai religiunea ci mai vârtos naţionali
tatea şi limba lor maternă, prin aceea ca să 
se deschidă catedră de profesor şi profesoară 
pentru limba română. Altcum atât copiii cât 
şi fetiţele la urină să aleg cu o ungurească 
stricată şi cu o cultură superficială şi fără 
nici o basă solidă, uitând totul ce ar fi mai 
necesar pentru viaţa practică, şi aducându-şi 
aminte numai de cuvintele cele cari câte 
odată li-se aruncă în faţă cu o ură deamnă 
de condamnat din partea unui sau altui pro
fesor sau profesoară, care nu poate suferi ce 
nu e maghiar. Dacă însă de aceasta dorinţă 
legitimă a românilor din aceste părţi nu se 
va ţinea cont, atunci recomandăm celor che
maţi a se ocupa cu ideea înfiinţării în Orăş
tie a unui internat românesc de fete mai în-

D ’ale noastre.

Orăştie, Iulie.

O ştire îmbucurătoare ne-a sosit zilele 
trecute. Cavalerii Romul Boca şi Cornel David 
vor scoate din încredinţarea «fruntaşilor» din 
jurul «Ardelenii» un nou „codice de duel“, 
menit să facă revoluţie nu numai în ce pri
veşte literatura ci şi cavalerismul din Orăştie. 
Dăm mai la vale câţi-va paragrafi din numitul 
codice, mulţumind totodată domnilor autori, 
că au binevoit a ne da prilej să aruncăm o 
privire în manuscris.

§• 1.
Satisfacţie dăm numai acelora, la cari 

gruparea din jurul «Ardelenii» ne permite să 
le dăm.

§• 2.

Gruparea numită va permite dare de 
satisfacţie tuturor acelora, cari au votat tot
deauna cu direcţia numitului institut au primit 
rapoartele ei fără observare şi au închis ochii 
la manipulările ei mai migăloase.

§. 3.
Intre marginile paragrafilor de. sus dăm 

satisfacţie necondiţionată, absolută şi momen
tană tuturor acelora, cari nu ne cer.

tâiu, în care, paralel cu limba maghiară şi 
germană li-s’ar explica şi studiile în limba 
lor maternă, şi aşa s’ar ajunge scopul cel 
adevărat al creşterei bune şi necesare pentru 
viaţă. W.

File din trecut.
In «Drapelul» No. 45 dela 19 1. trecută 

se publică sub titlul de mai sus, schiţe isto
rice de Dr. V. Branişte. Epistola ce urmează 
a apărut în «învăţătorul poporului» ca prim 
articol «Un Ungur cătră Români».

Tendenţa articolului este de a îndupleca 
pe Români la întrarea de bună voe la oaste, 
căci precum am putut vedea şi din «Nou
tăţile» n-rilor anteriori ai «învăţătorului po
porului» o parte a poporului român privea 
cu mare neîncredere noua lege votată în dieta 
ungară despre contingentul militar (legea de 
«recruţi»). Nemulţumirea şi teama poporului 
faţă de conscrierea întreprinsă a fost aşa de 
mare, încât guvernul ţării temându-se de con
secvenţe a şi dispus mai târziu sistarea con- 
scrierii pentru miliţie. (Vezi «Drapelul» nr. 19)

Articolul lui Bruz e scris tocmai în 
preajma sistării conscrierii, când la Blaj era 
mare ferbere printre mulţimea de Români 
întruniţi acolo. (începutul lui Septembre 1848).

Reproducem întregul articol, care ne arată 
cum vorbea la 1848 Ungurul cu Românul. 
Cred că o astfel de paralelă e tocmai de ac
tualitate.

Numele «Bruz» fiindu-ne cunoscut, am 
sciricit despre autor şi suntem în posiţie a 
da următoarele desluşiri:

Ludovic Bruz, are şi azi rudenii în Orăş
tie. El a locuit în casa proprie, azi a dlui 
Albert Nagy. A fost iurist absolut şi candidat 
de advocat, ca atare a condus o cancelarie 
advocaţială. A luat parte la răsboiul civil 
1848—9. A ajuns locţiitoriul Sibiiului. Deve
nind prins, a fost internat în Sibiiu, unde la 
anul 1852 a fost ascultat de însuşi Maj. Sa. 
A ştiut bine limba germână, şi neavând 
asupra sa fapte îngreunătoare, Majes. Sa a 
dispus a doua zi eliberarea lui din temniţă, 
chiar în urma celor vorbite de el.

Mai mulţi domni vârstnici de aici, în- 
tervivaţi de Redacţie, declară toţi cam ase
menea, că Bruz, care era nepotul lui Bruz 
Ferencz, jude reg. (Kbnigsrichter, kirâlybird) 
ch;ar în acelaş an, a fost un om al păcii şi 
a bunei înţelegeri între locuitorii oraşului, 
ca şi care azi nu avem.

Un Ungur oătră Români.

Orăştie 10 Septemvrie n. 1848.

Străbunii nostrii de trei sute ani cuno- 
scură cum că ticăloşia săracului popor apăsat 
a pătruns pân’la cas, precepură că poporul a 
trăit numai pătimind, dar’ aceste n’avură timp 
ale îndrepta. Mai târziu după ce încetară tur- 
burările de două sute ani şi cu introducerea

§■ 4.
Celor cari ne cer satisfacţie numai în 

caşul acela le dăm, dacă cer la timp.
§. 5.

La timp cere acela satisfacţie, care îşi 
trimite secundanţii cel puţin cu 24 de ciasuri 
înainte de ofensă.

§ •  6 .

Arma e totdeauna pistolul. Abatere în 
caşuri extrem de grave numai într’atâta se 
permite, că pistolul se încarcă — fireşte nu
mai cu praf.

Decurgerea duelului e următorul:
§• 7.

In caşuri mai uşoare duelanţii iau po
ziţie faţă în faţă la o distanţă de 25 de mii 
de paşi. La un semn dat ridică pistolul şi 
trag — cu ochiul nevestelor ce eventual ar 
trece pe acolo.

§• 8-
In cazuri mai grave se reduce distanţa 

la 25 de paşi. Duelanţii iau poziţie dos la dos 
şi descarcă pistoalele încărcate cu prav şi-apoi 
aşteaptă, ca pravul — făcând rotogolul pă
mântului — să se rentoarcă.

§• 9.
Mai mult de 8 zile nime nu e îndato

rat să aştepte.

ostăşimei stătătorie nobilimea sarcina apărări 
de patrie a pus-o pe umerii poporului, de 
atunci încoace nobilimea s'a împărtăşit numai 
din drepturi şi mărire, ear’ din greutăţi nu
mai poporul. A domnit serbitutea. A dietei 
din Pojon din anii 1832-6 este mărirea că a 
început a vindeca relele aceste. Să începu 
temeiul unei stări mai bune. Dieta din anii 
1839/*o cu un Pas mare a mers mai departe. 
La anul 1848 s’a pus temeiul drepturilor 
comuni. Pornirăm înainte cătră un scop 
măreţ. A repăşi nici odată, şi poporul român 
a câştigat. El e cetăţan liber cu cel mai 
mare domn având asemenea drepturi şi stând 
sub asemenea îndetorire. Câş'igă pământu
rile Robotele. Câştigă folosirea limbei sale. 
Câştigă scăpare de dijme Amicii mei, Ungu
rul luă de pre voi jugul sclăvesc şi-’şi împărţi 
drepturile pământurile cu voi şi razele liber
tăţii eluptate le împărţi cu voi. Pronunţea 
cuvântul: „Pentru o mamă a noastră. Prin 
aceasta să tăcu legătura între Ungur şi Ro
mân, şi partea ce voeşte a debilita şi a nu 
întări aceasta, aceea e nepreceputa, aceea e 
dujmana amicului soţului ei, e vânzătoare în 
sinul patriei.

De aci încolo să fie conţelegere şi pace 
între noi, uitaţi Români suferinţa purtată. Sub 
jugul turcesc şi al absolutismului, domniei 
neţermurite, întru asemenea pătimi ţăranul 
român şi ţăranul unguresc; pătimi parte pen
tru apărarea constituţiunei, parte că nu era 
nobil, nemeş. Putere crudă era peste popoare, 
puterea minţii o apără folosirea despotică a 
baionetelor. D zeu ne dele conţelegere, ami
ciţie, libertate. Ce avem să facem acum îm
preună ? După ce Românul lapădă prepusul, 
şi vede că e în periclu patria, să nu se dee 
jos, ca să nu cadă earăşi în sclăvie. Avem 
lipsă de ostaşi şi aici sosi demândarea minis
terială şi poporul pe jumătate voeşte a asculta 
pe jumătate a şi pune contra. Dacă e comun’ 
dreptul, să fie comună şi sarcină, păn’aci nau 
militat nobilii acum înpreună vreau a se 
lupta pentru drepturi, şi voi nu aţi întinde 
de ajutor ? O şea lăpădarăm, lăsavom a ni 
să pune alta? Nici odată. De patru ani e 
timpul de ostăşime, ci de atâta nu va pătimi 
nici unul. Ardealul a şi dat 4000 în împăr
ţirea nouă să socotesc şi aceste Preoţilor! I 
Amicii mei, Luminaţi turma, ce Vă încre- 
dinţă Isus. Blăstămul bătăilor dela Mohaciu 
şi Şieu le-a produs împărecherea. Ţineţi una 
cu noii Şi va veni împărăţia lui D-zeu. Care 
să retrage acum de ostăşie, acela e demn să 
fie călcat de dujman. Tătarii şi Turcii pentru 
acea potură face atâta vărsare de sânge, 
pentru-că de regii Bela IV. şi Ludovic II. nu 
să însoţiră nobilii, şi poporul crezând că nu 
să va afla în colibă, şi mai târziu acolo s'a 
prăpădit cu ai sei. Aşa va putea fi şi acum, 
dacă nu ne vom uni cu mergere în oaste.

Să ne grăbim, aceasta’mi e o rugate. 
Cealaltă: să daţi şi voi cetăţenii miei agri
cultori ceva pentru lipsele patriei. Io aici 
port foaie de subscriere, pre carea fiiecine 
însamnă ceva; au mai scris aici şi mai mulţi 
concetăţeni români.

§• io.
Toţi aceia, cari au trecut peste un astfel 

de duel au drept de pensie. Pensia ce nu 
poate fi mai mică de 600 fl. şi se ridică în 
rate lunare dela institutul «Ardeleana».

§ .  11.

Cei cari aşteaptă mai mult de 8 zile 
(§. 8 şi 9) au drept să ridice pentru fiecare 
zi 10 coroane diurne dela «Ardeleana».

§ . 12.

Aceste codice se va tipări în 10.000 de 
exemplare pe spesele «Ardelenii» şi se va 
împărţi gratuit.

§. 13.
Fiecare exemplar va fi provăzut cu patru 

cupoane despre câte 10 coroane, cari se vor 
rescumpăra tot cu trei luni la casa institu
tului numit.

Sunt de venzare 150 aotii. - ... -...... . . . 9

de-ale institutului „Ardeleana^. 
Informatiuni se dau la Redacţie.♦ 9
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Preoţi ! fraţi ! urmaţi şi voi acest exem
plu şi dacă cu cuvinte însufleţite veţi descrie 
necazurile patriei prin poporul uşurat, ca să 
fie uşurată patria.

Doamne trimiteţi spirutul sfânt, ca se 
ne înţălegem unii pre alţii.

L u dovieu  B ru z.

Festivitate militară.

Duminecă în 14 Iulie n. a. c. regimen
tul 64 din Orăştie şi-a serbat în mod festiv 
bravura a două companii raportată asupra 
unui regiment de cavalerie prusiac (KUrasieri 
pruşi) la anul 1866 în 14 Iulie la Biscupitz.

Festivitatea militară s’a început la 8 
oare a. m. pe dealul boemilor din apropiere’ 
unde miliţia eşise încă dela 7 oare dimineaţa 
în frunte cu tnusica militară a reg. 82 din 
Alba-Iulia, şi cu numeros public.

Afară erau pregătite 3 corturi, unul 
pentru serviciul divin aşezat la mijloc şi două 
pentru public.

La cortul din mijloc era altariu decorat 
cu frunze verde, în care P. O. D. protopres- 
biter Vasile Domşa însoţit de personalul aju 
tător şi de bravii corişti ai bisericii gr.-or. în 
frunte cu conducătorul lor Ioan Branga şi 
înv. diligent Const. Baicu, au început actul 
„sfinţirea apei“ şi un „Te deum“. Pe lângă 
capela militară, care la locuri potrivite a cân 
tat 3 cântece religioase, frumoasele răspun
suri date de corul plugarilor noştri şi între
rupte de cele 3 salve de puşcături foarte reuşite, 
şi de imnul împărătesc au făcut bună şi plă
cută impresiune asupra dlor oficeri şi a pu
blicului asistent.

La fine soldaţii stând în genunchi au 
fost stropiţi cu apă sânţită, după care dl pro- 
topiesbiter le-a adresat o foarte frumoasă vor
bire de laudă la adresa acestui regiment ro
mânesc pentru bravura dela Biscupitz, îndem- 
nându-i ca şi ei, după exemplul părinţilor 
lor să facă totdeauna onoare acestui regi
ment apărând cu asemenea bravură steagul 
lor, când patria şi dinastia îi va chema. în
cheierea s'a făcut cu imnul împărătesc şi de 
filarea cu musica.

Ţinuta feciorilor era admirabilă şi plină 
de entusiasm, ear’ oficerii mândri de reuşita 
cea frumoasă a festivităţii lor. Din incidentul 
acesta toţi feciorii au avut prânz comun la 
casarmă, ear’ d-nii oficeri la hotel „Transil 
vania“ luând parte la acest banchet şi oficerii 
dela regim. 63 ca oaspeţi, dimpreună cu alţi 
veterani pensionaţi din loc şi cu dl proto- 
presbiter ca preot celebrant, unde deaseme- 
nea a cântat musica militară şi s’a ţinut toas
tele obicinuite.

Meritul pentru această frumoasă festi
vitate românească este a bravului şi simpati
cului comandant din loc, a dlui Maior Santner.

cum şi a oaspeţilor dela băi, la o conlucrare 
comună, cu scop de-a se crea un fond, din 
care cu timpul să se edifice o bisericuţă cores
punzătoare în locul celei de lemn, veche şi 
ruinată.

In înţelegere cu administr. par. dl 
Daniil Pop şi cu concursul unor oaspeţi, a şi 
ţinut în anul 1899 în luna August sinod 
parochial, prin care s’a stabilit isvoarele din 
cari să se creeze fondul de lipsă.

Concertul ce se va ţinea, încă este un 
isvor menit a contribui la realisarea acestui 
scop aievea măreţ. Drept aceea şi noi pe 
aceasta cale, rugăm stimatul public cetitor a 
lua parte la această petrecere, precum a şi 
contribui la zidirea casei Domnului, ear’ 
niţiatorului, d-lui protopresbiter Ioan Petrici 

nestorul altarului gr.-or., îi urăm vieaţă, ca 
să-’şi vadă realizat idealul pentru care cu 
atâta bunăvoinţă a ostenit! Primească acum 
şi pe viitor recunoştinţa tuturorI

Invitare de abonament!
Cu 1-ma Iulie v. se degohide 

nou abonament ouartal şi semes- 
tral la ziarul „Activitatea" cu 
preţul indioat mai sus.

Abonenţii noi sunt rugaţi a 
indica precis şi legibil adresa si 
posta ultimă.

Abonenţii veohi sunt rugaţi 
a lipi pe dosul cuponului asem- 
nârii adresa de pe faşia ou care 
primesc ziarul.

Restantierii sunt asemenea>
rugaţi a ne trimite abonamentul 
restant.

„Societatea pentru crearea unui fond de 
teatru naţional român".

C O N V O C A R E

Societatea pentiu crearea unui fond de 
teatru naţional român, îşi va ţinea adunarea 
sa generală din ăstan în oraşul Şimleul-Sil- 
vaniei în zilele de Joi şi Vineri, în 1 August 
n. (19 Iulie v.) şi 2 August n. (20 Iulie v.) 
1901.

2. Se ceteşte protocolul şedinţei pre
cedente şi să verifică.

3. Raportul comisiunei pentru câştiga
rea membrilor noi.

4. Referada comisiunii despre raportul 
cassarului şi despre averea societăţii.

5. Referada comisiunii despre raportul 
general al comitetului şi propunerile acestei 
comisiuni, tăcute în interesul fondului.

6. Raportul comisiunii exmise pentru 
de a censura propunerea comitetului referi-

| toare la convocarea unei adunări generale în 
anul 1902, cu scopul de a decide în afacerea 
înfiinţării teatrului român.

7. Să va decide locul şi ziua adunării 
generale pentru anul 1902.

8. Abzicerea comitetului şi alegerea 
noului comitet pentru alt period de trei ani.

9. Să va alege o comisiune de 3 membri 
pentru autenticarea protocolului din şedinţa II.

10. Preşedintele închide adunarea.
Invităm la aceasta adunare generală a

„societăţii pentru crearea unui fond de teatru 
naţional român1* pe toţi membrii fundatori 
ordinari şi ajutători ai acestei societăţi, precum 
şi pe toţi binevoitorii ei şi sprijinitorii culturei 
româneşti.

Din şedinţa comitetului ţinută în Braşov, 
la 6 (19) Iunie 1901.

lo s if  Vulcan, m. p. 
preşedinte.

Vasile Goldiş, m. p. 
secretar.

Scălzile Geoagiului.
A ţinea în memorie pe 

făptuitori şi a fi faţă de ei 
.recunoscător, este cel mai 
bun mod de-a păstra faptele 
bune, salutare şi măreţe!

Publicăm programa concertului, care 
se va aranja la scălzile Geoagiului, a căruia 
venit este destinat pentru zidirea bisericii 
gr.-or. de-acolo.

Cine s’a folosit de isvoarele binefăcă
toare ale acestei scălzi în decurs de ani, nu 
poate să nu-'şi revoace în memorie starea 
umilă în care să află biserica de-acolo. Acest 
lăcaş a lui D-zeu serveşte ca loc de rugă
ciune pentru fiecare creştin, fără deosebire 
de confesiune, într’ucât numai aci să poate 
auzi duminicile şi în sărbători cultul divin în 
limba română.

Un oaspe onorat a fost în decurs de 
mai mulţi ani, veneratul şi de toţi stimatul 
domn Ioan Petric, protopresbiteru! Braşovu
lui, care în butul înaintatei sale etăţi, a cerut 
permisiunea şi binecuvântarea Escel. Sale 
D-lui Metropolit Meţianu, ca în lipsa preo
tului adm. să poată servi la acest altar 
modest.

Prin serviciul său adevărat pios, apoi 
prin cuvântările sale pline de învăţături şi 
îmbărbătări, a atras luarea aminte a micului 
şi săracului popor din această comună, pre

Programa:

/. Ziua prijnă Jo i în /  August (ip  Iulie).

1. Preşedintele deschide adunarea ge
nerală la 10 oare.

2. Să aleg doi notari pentru şedinţele 
adunării.

3. Raportul general al comitetului so
cietăţii asupra lucrării sale dela adunarea ge
nerală din urmă.

4. Să alege o comisiune de 5 membri 
pentru censurarea raportului general al co
mitetului.

5. Raportul cessarului despre starea 
cassei şi peste tot despre averea societăţii.

6. Să alege o comisiune de 5 membri, 
care să censureze raportul cassarului.

7. Să alege o comisiune de 5 membri, 
care în înţelesul §. 5 din statutele societăţii 
va câştiga membri fundatori, ordinari şi aju
tători pentru societate.

8. Propunerea comitetului de a se con
voca în sensul §-lui 21 din Statutele socie
tăţii pentru anul 1902 o adunare generală 
anume, care să decidă în cestiunea înfiinţării 
teatrului naţional român.

9. Alegerea unei comisiuni de 5 membri, 
care să censureze propunerea comitetului de 
sub p. 8 şi să facă în această cestiune un 
proiect de resoluţiune.

10. Să vor ceti discursuri corăspunză- 
toare scopului societăţii sau de altă materie 
literară, ce sunt a să insinua preşedintelui 
înainte de adunare.

11. Preşedintele închide adunarea.

II. Ziua a doua Vineri în 2 August (20 Iulie).

1. Preşedintele deschide şedinţa.

P r o g r a m a
festivităţilor din prilegiul adunării societăţii 
pentru crearea unui fond de teatru român, 
ce se va ţinea ăstan în Şimleul-Silvaniei la 

1, 2 şi 3 August st. n.

1. In j r  Iulie st. u. a. c.

a) La 31/* oare d. p. primirea comite 
ttilui societăţii la gara Şimleului. Primirea şi 
jncuartirarea oaspeţilor.

b) La 8 oare seara serată de cunoştinţă
în „Otelul naţional11.

2. In 1 August a. c. st. n.

a) La 8 oare dim. serviciu divin în bi
serica gr.-cat. română din loc. Răspunsurile 
le va executa corul teologilor din Gherla;

b) Ia 11 oare a. m. prima şedinţă a 
adunării;

cj la 2 oare d. p. banchet;
d) la 8 oare seara concert şi represen 

taţiune teatrală. Programa detailată să va tri
mite la foi şi se va distribui în seara repre 
sentaţiunilor la cassă.

3. In 2 August a. c. st. 11.

a) La 9 oare dim. a doua şedinţă a 
adunării;

b) la 1 oară în zi prânz comun â la 
carte ;

c) la 3 oare d. p. excursiune la Pădu- 
riţa Morii „Vila Ana11;

d) seara la 31/2 oare petrecere de vară 
in promenada orăşenească.

4. In j  August a. c. st. n.

Excitrsiuni pe trăsuri în jurul Şimleului.
5. Sub durata festivităţiloi visitarea ex-

posiţiei obiectelor industriei de casă arangiate 
de Reuniunea femeilor române din comitatul 
Hunedoara şi Selagiu.

Nota. P. O. oaspeţi sunt rugaţi în pri
vinţa cuartirului a se adresa până în 22 I. c. 
la dl Ioan P. Lazar, comptabil la institutul de 
credit „Silvania11 în Şimleul-Silvaniei.

Birou! comitetului arangiator sub de
cursul festivităţilor va fi permanent în loca
lităţile institutului de credit „Silvania11.

Trenurile sosesc dela Caroi la ÎO1/̂  
oare a. m., dela Cluj la 48/4 d. a., dela Orade 
la l 1/'a d. a. şi seara la 101/2.

N0UTĂTI

—  L ogodnă.  Dl Dumitru A. Mosora, în
văţător în Sălişte şi-a încredinţat, Joi în 28 
Iunie st. v., de fiitoare soţie pe d-şoara Maria 
Turdăşan, învăţătoare în Gurarîului. Felicităm 
din inimă pe binecunoscuţii logodiţi.

—  C oncert in  F eredeu .  „Reuniunea 
română de cântări din Orăştie*', arangează, 
sub conducerea dirigentului ei dl Ioan Branga, 
la 8/21 Iulie a. c. un concert în pavilonui 
dela scălzile din Geoagiu (Feredeu). Venitul 
curat e destinat pentru zidirea bisercii din 
Feredeu. începutul la 4 ore d. a.

Programul e următorul : 1. „Sum
Român11, cor mixt; 2. „Cântec de seară11, 
de T. Popovici şi „In zădar11, de G. Dima, 
cuartet bărbătesc; 3. „Haţegana11 cor mixt 
„M’am suit la munte11 cor mixt; 5. „Noaptea11, si 
„Iată ziua triumfală11 cuartete; 6. „Foaie verde 
pup de crin11 şi „Mătuşa Angheluşa11 de 
Popovici, coruri mixte; 7. „Logojana11 cor 
mixt.

După producţie joc !

—  N ou aşezăm ân t în  S ib iiu .  Cu data 
Sibiiu suburbiul-de-jos, 6 Iulie n. a. c. ni-se 
scriu următoarele: Astăzi, Duminecă, după 
serviciul divin, la care au asistat aproape 
totalitatea credincioşilor parochiei noastre 
gr.-or. parochul nostru, părintele Constantin 
Dimian, ne-a vestit, că referentul consistorial, 
dl Victor Tordăşianu doreşte a ne vorbi 
despre unele aşezăminte folositoare noue 
peste tot şi economilor şi meseriaşilor noştri 
îndeosebi. Dl Tordăşianu, luând cuvântul ne 
pune la inimă causa «Răuniunii române de 
înmormântare din Sibiiu», care înfiinţată abia 
de un an, a dat ajutoare de peste 1000 co
roane în cele 10 caşuri de moarte întâmplate 
în sinul Reuniunii. Ca dovadă a însemnătăţii 
şi a marelui tolos, ce acest aşezământ îl aduce 
membrilor sei, serveşte şi împrejurarea, că la 
ea sunt înscrişi 400 membri. Direcţiunea cu 
aprobarea adunării generale în vederea aces
tora, hotărîre a luat de a se infiinţa o nouă 
secţie cu 300 membri. Membrii care se înscriu 
la noua secţie solvesc taxa de înscriere 2 cor. 
şi taxele â 60 bani pentru cazurile de moarte 
întâmplate singur între membrii din această 
secţie.

După toate acestea dl Tordăşianu ne-a 
vorbit pe larg despre folosul, ce noi ’l-am 
avea, dacă am alcătui pentru trebuinţele noastre 
un tel de bancă poporală, asemenea băncilor 
ce de o vreme încoaci le alcătueşte statul, 
şi de care bine de curând a alcătuit şi în 
oraşul nostru. Chemarea acestor bănci este 
de a sări în ajutor părtaşilor cu împrumuturi 
câştigate cu puţină cheltuială, (în timp şi 
bani), împrumuturi date atunci când lipsă 
avem de bani şi date în suma de care avem 
trebuinţă şi mai presus de toate sume, ce 
nu se pot cheltui decât pentru trebuinţele 
aduse la cunoştiinţa direcţiunii băncii, atunci 
când împrumutul s’a cerut. Cu sume mai 
mari sau mai mici primite dela însoţire ne 
putem folosi la lucrul câmpului, la cumpărarea 
de unelte economice, la procurarea de cătră 
meseriaşi a materialului neapărat la confec
ţionarea marfei ş. a. m. d. p. Aceste bănci 
sunt folositoare şi pentru cuvântul, că banii 
noştri n’ar mai ajunge în mâni străine şi din 
profitul lor ne-am putea ajuta la diferitele 
trebuinţe ale bisericei, şcoalei etc. De încheiere 
dl V. Tordăşianu ne roagă să ne gândim 
asupra acestui lucru, pe care îl va aduce şi 
la cunoştinţa parochienilor bisericei gr.-cat. 
şi la a celor din parochia din Sibiiu subur- 
biul Iosefin. Număroşii credincioşi au următit 
cu viu interes cele expuse şi au subliniat 
cuvintele vorbitorului cu exclamaţiuni de »tră- 
ească». Din parte-’mi doresc din toată inima, 
ca şi acest nou aşezământ tolositor, fiinţă să 
ia între noi asemenea «Reuniunii române de 
înmormântare din Sibiiu1', alcătuita la stăru
inţa domnului Tordăşianu.

—  Concurse.  Pentru postul de paroch 
cl. III. cercul Băcăinţi, Geoagiu-Feredeu, Al- 
maşul-mare, Joseni, protopresbiteratul Orăştiei, 
Cristur, Băcia, protopresbiteratul Devei.

Pentru postul învăţătoresc: Federi-Fi- 
zeşti, Livezeni, Petroşeni, Petrila-Brad, Pe- 
trila-Lunca-de-sus, Luncani, Sântă-Măria-de- 
Piatră şi Valea-Sângeorgiu Grid, prot. Haţeg.

Dumnezeu să ne ajute!

Un parochian.

—  Cel m a i bâ trân  ofiţer în  A u s tr ia . 
Sublocotenentul în pensiune Atexander ca
valer v. Bucovich se află de present în Brixlegg 
în Tirol spre a-şi căuta de sănătate. Numitul 
cavaler a ajuns frumoasa vârstă de 102 ani.
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— P ro d u c ţiu n ea  de a u r  ş i  a r g in t d in  
toa tă  lu m ea . Direcţ. monetăriilor din Statele- 
Unite a terminat statistica despre producţiu- 
nea aurului şi argintului pe anul 1899. Din 
această statistică reese, că în acel an în 
toată lumea s’a produs aur în valoare 
de 306,584.900, ear’ argint în valoare de 
100,321.100 dolari, din care 71,043.400 do
lari în aur şi 32,858.700 dolari în argint 
cade pe producţiunea Statelor-Unite ameri
cane, va sS zică aproape a treia parte a în- 
tregei producţiuni cade pe aceste state. După 
părerea acestor statisticieni, producţiunea au
rului ar fi fost cu 25,000.000 dolari mai mare, 
dacă nu se iscau frecările în Transvaal. Din
tre statele producente de argint Mexico ocupă 
locul prim, care împreună cu Statele-Unite 
produce a treia parte din aurul de pe su 
prafaţa pământului întreg.

— O p la n tă  îm p o tr iv a  tu rb ă re i. De 
când avem institutul din Budapesta, e lucru 
firesc, că trimitem pe oamenii cei muşcaţi 
sâ-i altoiască şi sâ-i scape cu siguranţă de 
turbare. Dar’ pentru animale deocamdată ar 
fi de folos vre-un leac mai la îndemână. Co
legiul medical din Chattanooga (Statele-Unite) 
face încercări cu planta numită acolo „Fierea 
pământului". Se zice, că tămădueşte pe cei 
muşcaţi de câni turbaţi, ba chiar că e bună 
şi împotriva muşcăturilor de şarpe.

— Se cau tă  o m ire a să  u ria şă . La 
finea lunei curente expiră concursul pentru 
un premiu de o sută mii de franci, pus pe 
seama celei mai uriaşe perechi de oameni, 
bărbat şi femee, fie de ori-ce naţionalitate 
şi din ori-ce ţeară, care se va presenta în 
persoană în Paris. Foile din Paris scriu, că 
bărbatul a sosit deja la Paris. E un englez 
din China şi are doi metri şi două-zeci de 
centimetri în înălţime. Dacă se va presenta 
şi o mireasă de asemenea înălţime, premiul 
sigur că e al lor. Avis româncelor I

f f\SZl,
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657— 1901. kir. vdgrh. sz.

ÂRVERESI HIROETMENY

Alolirott kir. birosâgi vegrehajto 
az 1881. evi LX. t.-cz, 10P - -yter., JL20. 
§§-ai ertelmeben ezennel ko‘ 
hogy a szâszvârosi kir. jârâ; .
1901. 6vi V. 323/3 szârnb
folytân, Dr. Muntean Aurel szâszvâru : 
iigyvdd âltal kdpviselt Herlea Procop 
kudzsiri lakos valamint a tobbi alapi 
feliilfoglaltatâk javâra Dr. Klein Hermann 
es târsa szâszvârosi lakosok elleni 374 
kor. 60 fii. ennek 1899. 2/VI-toli 6% 
kamtai 65 kor. 60 fii. eddigyi iigyis 
ezuttali 6 kor. 40 fii. ârveres kitiizetesi 
koltsdgek erejeig kielegiteskent le es 
feliilfoglalt es 3788 kor. 10 fii. be- 
csiilt kony vek, butorok, kocsi, zongora es 
egyebb ingok biroi ârveresen elfognak 
adatni.

a szâszvârosi 1981. sz. tjkvben A f 
2 rdsz. 4041 hrsz. alatt foglalt ingatlanra 
az onkdntes ârveres az 1881. evi LX. 
t.-cz. 207 § a ertelmdben 24.000 koro- 
nâban ezennel megâllapitott kikiâltâsi 
ârban elrendelte es hogy a fennebb 
megjelolt ingatlan az 1901. 6vi julius 
ho 25-ik napjân d. e. 8 orakor 
alulirott tkvi. hatosâg ârverelesi helyise 
geben megtartando nyilvânos ârveresen 
a megâllapitott kikiâltâsi âron aloi ela 
datni nem fognak. .Arverezni szânde
kozok tartoznak az ingatlan becsârânak 
10%-ât kdszp^nzben, vagy az 1881 
LX. t.-cz. 42 §-âban jelzett ârfolyamma 
szâmitott es az 1881. dvi nonember ho 
1-en 3333 sz. a. kelt igazsâgiigyminis- 
teri rendelet 8 §-âban jelolt ovadek 
kepes ert£kpapirban a kikiildott keze- 
hez letenni, a vagy az 1881. LX. t.-cz 
170 §-a ertelmeben a bânat penznek a 
birosâgnâl eloleges elhelyezesdrol kiâlli- 
tott szabălyszerii elismerv£nyt âtszolgâl- 
tatni.

Szâszvâros 1901. âprilis ho 9-en
A kir. jbirosâg mint tkvi hatosâg.

Sohalmy s.
kir. albiro.

k.

916-1901. sz.

ÂRVERESI HIRDETMENY

Mely ârveresnek a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâgnak 1901. evi V, 323/4 
szâmu vâgzese folytân a helyszinen 
vagyis szâszvâroson adosok lakâsân le
endo' eszkozlesere egyben hatâridoiil 
kituzetik 1901. âvi julius ho 25-ik 
napjânak delelotti 11 orâja a mi- 
don ds a fenti ingok esetleg becsâron 
aloi, azonban csakis keszpenz mellett 
fognak eladatni es a befolyando vetelâr 
pedig biroi letetbe foghelyezttetni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. evi julius 
ho 1-en.

Râoz Ârpâd,
kir. bir. vog.

1908—1901. sz. tk.

Ârveresi hirdetmenyi kivonat.
A szâszvârosi kir. jârâsbirosâg mint 

telekonyvi hatosâg kozhirre teszi, hogy 
a szâszvârosi kir. jârâsbirosâg mint 
hagyatdki birosâgnak 1900. O 14/5 sz. 
vegzdse alapjân a Hiigel Gyula hagya- 
tekâhoz tartozo es a ddvai kir. torveny- 
szăk teriiletdn levo' Szâszvâroson fekvo

Alolirott kikiildott vegrehajto az 
1881. evi LX. t.-cz. 102. §-a drtelme- 
ben ezennel kozhirre teszi, hogy a puji 
kir. jârâsbirosâg 1901. V. 156 szâmu 
vegzdse âltal »Haţegana« tkpztâr ja
vâra Zs. M. parosenyi Mersâv Simion 
es tsa ellen 900 kor., toke, ennek
1900, evi augusztus ho 31 napjâtol szâ- 
mitando 6% kamatai es eddig ossze- 
sen 120 kor. 40 fiii. perkoltseg kove- 
teles erejeig elrendelt kielegitesi vegre- 
hajtâs alkalmâval biroilag lefoglalt es 
1240 kor., becziilt lovak, tehenek, 2 
kocsi, egy igâsszeker es ket szânbol 
allo ingosâgok nyilvânos ârverds utjân 
eladatnak.

Mely ârveresnek a V. 156/3 sz.
1901. kikiildest rendelo v^gzes folytân 

helyszinân, vagyis Zs. M. Paroseny-
Vr . se r^ en aţperes lakâsân leendo eszkozlesere 

>901-ik ev julius h6 31-ik napjâ- 
nak dâlutân 1 orâja hatâridoiil kitiize- 
tik es ahhoz a venni szândekozok ezennel 
oly megjegyezessel hivatalnak meg, hogy 
az erintett ingosâgok ezen ârveresen az 
1881. evi LX. t.cz. 107. §-a ertelme
ben a legtobbet igero'nek becsâron aiul 
is eladatni fognak.

Az ârverezendo ingosâgok vetel- 
âra az 1881. £vi LX. t.-cz. 108. §-ban 
megâllapitott feltetelek szerint lesz ki- 
fizetendo'.

Kelt Pujon, 1901-ik 6vi julius ho 
9 napjân.

RUSZULY IMRE
kir. bir. v<5ghr.

297—1901. v6gr. sz.

ÂRVERESI HIRDETMEMY

Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 
evi LX. t.-cz. 102 §-a ertelmdben ezen
nel kozhirre teszi, hogy az algyogyi kir. 
jârâsbirosâg 1901. evi Sp. 726. szâmu 
vegzese kovetkezteben Dr. Muntean 
Aurel iigyvdd âltal kepviselt Kaliman 
Tanâsie javâra Zsurzs Nicolae es t. 
ellen 94 cor. 40 fiii. s jâr. erejeig 1901. 
evi jânuar ho 29-en foganatositot kiele- 
gitdsi vegrehajtâs utjân lefoglalt es 726 
kor. becsiilt kovetkezâ' ingosâgok u. m.: 
gazdasâgi epuletek, juhok, szeker es szar- 
vasmarhâk nyilvânos ârveresen eladat
nak.

Mely ârveresnek az algyogyi kir. 
jârâsbirosâg 1900. evi V. 499/5 szâmu 
vegzese folytân 94 kor. 40 fiii. toke- 
koveteles, ennek 1899. evi november 
ho 9 napjâtol jâro 5% kamatai,

vâlto dij es eddig osszesen 153 kor. 
10 fill.-ben biroilag mâr megâllapitott 
kdlts£gek erejdig Voja kozsegben vegre- 
hajtâst szenvedo'k lakâsân leendo eszkoz- 
lesere 1901. evi julius ho 22 nap- 
jânak delutăn 2 orâja hatâridoiil 
kituzetik es ahhoz a venni szândekozok 
oly. megjegyzessel hivatnak meg, hogy 
az drintett ingosâgok az 1881. evi LX. 
t.-cz. 107. ds 108. §-a ertelmeben kesz- 
penzfizetes mellett, a legtobbet igdro'nek 
becsâron aiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
gdsâgokat mâsok is le ds feliilfoglaltat- 
tâk s azokra kieldgitesi jogot nyertek 
volna, jelen ârveres az 1881. evi LX. 
t.-cz. 120. §. ertelmeben ezek javâra is 
elrendeltetik.

Kelt Algyogyon, 1901. dvi julius 
ho 1 napjân.

RUSZULY IMRE
kir. bir. v6ghr,

Concurs.
Postul de adjunct notarial 

la subscrisul se poate fără amâ
nare ocupa.

Salar 30 coroane la lună, 
cost şi cuartir, ear’ la practi
cant după conţelegere.

Bozeş u. p. Algyogy.

Candin Cristea,
not. cerc.

Insertiuni
1

si

reclame
eu  p re ţu r i  m a i
m o d e r a te  decâ t

cele d o u e  foi din
loc, se p r im e sc  la
a d m in is t ra ţ ia  foii*

A etiv ita teaa.

Pictor şi vopsitor român în Orăştie.

Aduc la cunoştinţa on. public din 
loc şi giur, câ primesc ori-ce lucru de 
pictorit case, vopsitorie de faţade, 
uşi, ferestri şi tot ce se atinge de 
această branşă, precum şi biserici şi 
icoane.

Asigur pe deplin pe onoraţii mei 
clienţi că-’i voiu servi cu lucru bun şi 
trainic şi rog se fiu onorat cu comande 
numdroase.

Cu distinsă stimă

2-5 N i c o l a u  Chis,i j

O răştie  (Str. Căstăului).

> )M

instlipgr., societate pe acjii

Opuri
Bilete de log. 
Broşuri ’

U f Circulare 
IHH Bil. de visită 

Invitări —  =  
Bilanţuri — 
Act ii - - —:—r 
Cap. de epist. 
Placate -------

! | | | |  Ord. de dans 
Adrese 
Corupturi — 
Note
Preţ Curent. 
Anunţuri 
R e g is tr e :---  
Imprimate =  
Couverte =  
Bilete de cun. 
Etc. etc. etc.

J^xistă deja de 13 ani şi este pro- 
văzută cu to t  f e lul  de  m a t e r i a l  
n e ce s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

In s titu tu l leiftografie

\ m .  m
M n o ^ v a

pe lângă că efectueşte o r i - c e  co
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
ra t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  s6 fie e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  erori.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca unica t i p o g r a f i e  românească în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s t i t u t e  
rom., precum şi al privaţilor.

„M1NERVA" institut tipografiic în Orfiştie.


